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TERITORIJA 
Kursa atziņas 

 

PVN – Teritorija: kursa atziņas 2020. gada jūnijs / *atjaunota informācija par AK izstāšanos, 
2019. gads 
 

Tas ir praktisks atbilstošākās kursa informācijas kopsavilkums. 

Šajā e-mācību kursā izmantota atsauce uz ES PVN tiesību aktiem, kas ir spēkā 2020 gada 

1. janvārī (attiecas uz ES PVN direktīvu (2006/112/EK), ES PVN atmaksas direktīvu (2008/9/EK) 

un ES PVN īstenošanas regulu (282/2011)).  

Šis modulis ir plašāka PVN kursa sastāvdaļa, ko veido šādas nodaļas: 

 Ievads  

 Teritorija 

 Ar nodokli apliekama persona 

 Darījumi 

 Ar nodokli apliekamu darījumu vieta 

 Digitālie pakalpojumi un vienots mini kontaktpunkts (MOSS) 

 Iekasēšanas notikums un ar nodokli apliekamā summa 

 Likmes 

 Atbrīvojumi 

 Tiesības uz atskaitījumu 

 Atmaksa 

 Pienākums 

Šajā kursā apgūsiet Eiropas Savienības teritorijas jēdzienu un uzzināsiet, kā tas nosaka 

ierobežojumus PVN piemērošanai, lai varētu noteikt PVN piemērošanas nepieciešamību. Tas 

ietver jautājumu "Mūsu PVN?" 

1. Mācību mērķi  

Mācību noslēgumā spēsiet: 

 novērtēt, cik svarīgi ir noteikt teritoriālās piemērošanas robežas; 

 raksturot, kas ir trešās teritorijas un trešās valstis; 

 izprast atšķirību starp PVN teritoriju un muitas teritoriju; 

 atšķirt, kas ir un kas nav daļa no PVN teritorijas, un izprast tās ierobežojumu radītās 

sekas; 

 izmantot PVN direktīvu, lai noteiktu precīzas teritoriālās piemērošanas robežas. 
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2. Kā noteikt teritoriālās piemērošanas robežas 

Teritorija, kurā piemēro PVN direktīvu, ir ES teritorija, citiem vārdiem, tādu valstu teritorija, 

kuras ir Eiropas Savienības dalībvalstis. 

PVN teritorija nosaka to, vai ir nepieciešams piemērot PVN. PVN tiks piemērots tikai tiem 

darījumiem, kas tiek veikti PVN teritorijā. 

Ir četras attiecīgo PVN darījumu kategorijas: preču piegāde (14. pants), preču iegāde 

Kopienas teritorijā (20. pants), pakalpojumu sniegšana (24. pants), preču importēšana 

(30. pants). 

Četras galvenās teritorijas ir parādītas grafikā: 

 
 

ES teritorija: ES teritoriju veido katras tās dalībvalsts teritorija, kurai piemēro Eiropas 

Savienības līgumu. 

Muitas teritorija: muitas teritoriju veido visu ES dalībvalstu teritorija. Tomēr no tās ir 

izslēgtas atsevišķas dalībvalstu teritorijas: Bīzingena, Itālijas teritorija Kampioni, Seūta, 

Helgolandes sala, Lugano ezers, Livinjo, kā arī ietvertas tādu atsevišķu trešo valstu 

teritorijas, kas vēsturisku iemeslu dēļ neietilpst ES: Monako Firstiste, Apvienotās Karalistes 

Akrotiri un Dekelijas Suverēnās bāzu teritorijas (par precēm, kas tiek ievestas no šīm valstīm, 

nav jāmaksā ievedmuita). 

PVN teritorija: PVN teritorija ir visu ES dalībvalstu teritorija, atskaitot atsevišķas 

dalībvalstu teritorijas, kas sauktas par trešajām teritorijām: Bīzingena, Itālijas teritorija 

Kampioni, Seūta, Helgolandes sala, Lugano ezers, Livinjo atbilstoši 6. panta 2. punktam un 

Kanāriju salas, Atona kalns, Ālandu salas, Francijas aizjūras departamenti atbilstoši 6. panta 

1. punktam (tā kā šīs teritorijas neietilpst PVN teritorijā, ir jāmaksā importa PVN). PVN 

teritorija ietver atsevišķu trešo valstu teritorijas, kas vēsturisku iemeslu dēļ neietilpst ES: 

Monako Firstiste, Apvienotās Karalistes Akrotiri un Dekelijas Suverēnās bāzu teritorijas (par 

precēm, kas tiek ievestas no šīm valstīm, nav jāmaksā importa PVN). 

Trešās valstis: trešās valstis ir pārējās pasaules valstis. Ikviena teritorija, uz kuru neattiecas ES 

Līgums, ir trešā valsts. Tajās nepiemēro ne PVN direktīvu, ne Muitas kodeksu.  
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Atšķirība starp PVN teritoriju un muitas teritoriju: PVN teritorija ietver ES dalībvalstis 

gan muitas, gan PVN teritorijā. Muitas teritorija attiecas uz trešajām teritorijām: muitas 

teritoriju, bet ne PVN teritoriju. 

PVN jāmaksā par darījumiem, kas tiek veikti dalībvalstī, kas ietilpst gan PVN teritorijā, gan 

muitas teritorijā. Attiecībā uz teritorijām, kas ietilpst ES, bet nepieder PVN teritorijai (trešās 

teritorijas), skatiet 6. panta 2. punktu; darījumiem, kas tiek veikti šajās teritorijās, netiek 

piemērots ES PVN.  

Par precēm, kas ievestas no šīm teritorijām, ir jāmaksā importa nodevas un importa PVN, jo 

tās nav ne muitas teritorijas, ne PVN teritorijas daļa. 

 

3. Kopsavilkums  

Kuras valstis un teritorijas ietilpst PVN teritorijā:  

ES dalībvalstis, izņemot trešās teritorijas: Atosa kalns, Kanāriju salas, Francijas aizjūras 

departamenti, Ālandu salas, Helgolandes sala, Bīzingenas teritorija, Seūta, Meliļa, Livinjo, 

Itālijas teritorija Kampioni, Lugano ezera Itālijas teritoriālie ūdeņi. 

Kuras valstis un teritorijas nav PVN teritorijas daļa: 

Trešās valstis un iepriekš minētās trešās teritorijas. 

Kuras valstis un teritorijas veido PVN teritorijas daļu un darījumos ir līdzvērtīgas 

dalībvalstīm: 

Monako Firstiste (piemēram, Francija), Apvienotās Karalistes Akrotiri un Dekelijas* Suverēnās 

bāzu teritorijas (piemēram, Kipra). 

*ja vien netiks pieņemti citi noteikumi pēc AK izstāšanās no ES 

Kā teritoriālās piemērošanas robežas ietekmē lēmumu par to, vai ir jāmaksā PVN: 

Teritoriālās piemērošanas robežas nosaka PVN piemērošanas ierobežojumus. Darījumiem, kas 

veikti PVN teritorijā, piemēro ES PVN. Ārpus PVN teritorijas ES PVN nepiemēro. Šis nodoklis 

attiecas tikai uz darījumiem, kas ir veikti PVN teritorijā.  

Piekļūt neierobežotajiem e-mācību kursiem iespējams, apmeklējot EUROPA tīmekļa 

vietni:  https://ec.europa.eu/taxation_customs/eu-training/general-overview_en. 

Atcerieties – tas ir ātrs un praktisks atbilstošākās kursa informācijas kopsavilkums.  

Par autentisku uzskatāmi vienīgi Eiropas Savienības Oficiālā Vēstneša publicētie Eiropas Savienības 

tiesību akti. Komisija neuzņemas nekādu ar apmācību saistītu atbildību vai saistības.  


